

былъ задержанъ въ малороссійскомъ селѣ Милушкахъ по обвиненію въ кражѣ лошадей, сказалъ за собою государево „слово и дѣло“ и былъ доставленъ въ тайную канцелярію. Здѣсь онъ разсказалъ дѣльную повѣсть о своихъ приключеніяхъ въ Пруссіи и о свиданіи съ самимъ прусскимъ королемъ. Въ его повѣствованіи правда перепуталась съ ложью. Онъ разсказывалъ, что въ началѣ 1755 года находился извозчикомъ у русскихъ бѣглыхъ купцовъ для отвоза товаровъ въ прусскій городъ Королевецъ (Кенигсбергъ). Тамъ пригласили его въ трактиръ и стали вербовать въ прусское войско. Онъ разсказывалъ далѣе, какъ онъ былъ у фельдмаршала прусскаго Левальда (перекрещеннаго разсказчикомъ въ Ливонта), какъ потомъ съ прусскимъ офицеромъ поѣхалъ, подъ крѣпкимъ присмотромъ, въ Берлинъ, а оттуда въ Потсдамъ, въ королевскую резиденцію, и тамъ увидалъ двухъ генераловъ. Изъ нихъ одинъ назвался дядюшкой бывшаго императора Ивана Антоновича, а другой—генераломъ Манштейномъ, бывшимъ когда-то въ русской службѣ съ чиномъ полковника и находившимся адъютантомъ при фельдмаршалѣ Минихѣ. Самъ Зубаревъ передъ ними выдавалъ себя за бывшаго гвардейца, который хочетъ скрыть себя и представиться купцомъ. Манштейнъ ввелъ его къ королю, а король далъ порученіе ѣхать сперва въ раскольниковыя слободы и расположить раскольниковъ признать государемъ Ивана Антоновича, когда тотъ будетъ освобожденъ. Въ благодарность раскольникамъ за сочувствіе, онъ долженъ былъ обѣщать имъ въ царствованіе Ивана Антоновича полную свободу вѣроисповѣданія, а до того времени сообщить имъ отъ короля прусскаго обѣщаніе выхлопотать у патріарха посвященіе раскольниковьяго епископа. Затѣмъ поручалось Зубареву изъ раскольниковыхъ слободъ съѣздить въ Холмогоры и подать вѣсть принцу Антону-Ульриху, что весною 1756 года явятся къ Архангельску прусскіе корабли подъ видомъ купеческихъ, чтобы освободить принца съ сыномъ, низверженнымъ императоромъ. Тутъ Зубареву показали капитана корабля, которому будетъ поручено взять Ивана Антоновича съ отцомъ. Зубаревъ прибавлялъ (вѣроятно, прилыгая), будто его пожаловали полковникомъ прусской службы и вручили тысячу червонныхъ и двѣ золотыя медали, которыя велѣли зашить въ сапогъ подъ подошву. Манштейнъ давалъ Зубареву совѣтъ—перешедши русскую границу, добыть себѣ фальшивый паспортъ, подъ видомъ крестьянина или купца пробраться въ Холмогоры, тамъ подкупить какую-нибудь бабу портомойку или солдата, и такимъ путемъ увидѣться съ Антономъ-Ульрихомъ, вручить ему медали и сказать, что при-